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HOGSKOLAN 1 SKOVDE Tentamen i matematik

Kurs: MA127 Matematik for ingenjorer 1
Tentamensdag: 2023-12-08
Hijilpmedel : Inga hjalpmedel utéver bifogat formelblad. Ej raknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkind (VG), Godkind (G) eller Underkénd (U), utifran
hur vil inlimnade 16sningar visar p& uppfyllda kursmaél. Varje avdelning kan ge upp till 6 poéng,
totalt 42. For G krivs totalt minst 21 podng, for VG minst 32.

Beskriv 16sningen av uppgiften pa ett ldsbart sitt dir man logiskt 1dtt kan folja hur
du nir malet och s att det inte #r tveksamt att slutsatsen giller. Motivera det

som inte #r uppenbart, girna i koncis text. Skriv inte mer &n en uppgift pa varje blad.

1. Skriv foljande rationella uttryck som en kvot av tva polynom. Det &r inte nodvandigt att

(z+7)(z—=3) . 214221
z(z+1) till £ Izim

multiplicera ihop faktorer som t ex

@ (553 (F+=)

Zs+1
z+3

2. Uttryck 1osningsméngderna fér foljande olikheter som intervall eller unioner av intervall

(t.ex. ] — o0, 5]U]6,7]).

(a)
|2—3z] <5

(b)

22 —624+8>0

(@ + 4)(3— 2)

>0
24+ —22 —




le

3. I figuren ar |AD| = 2e och |AC| = V5 e (med lingdenhet e) och C'D vinkelrdt mot AB.

(a)
(b)
(c)

(b)

Vad ar vardet av cos «?
Bestam véardet av cos .

Bestdm véardet sin-y.

Uttryck om majligt alla viirden som brak med heltal och ev kvadratroter av heltal

3445

ktorer i taljare eller ndmnare .
som faktorer i taljare e namnare, tex 544v2

sy 16 i P . 2 . b
Skriv /5 som en 2-potens, med exponenten pa brakform (dvs pa formen 22/ med

heltal a och b).

Uttryck 2log (\{8;)3) pa brakform (a/b, a,b € Z).

Bestam medelpunkt och radie fér cirkeln med ekvation 22 —dz+y?+2y—4=0.

Bestam koordinaterna for skdrningspunkterna mellan cirkeln och linjen y = —x + 2.

6. Lt f(z) = 6cos(fz — §) + 2.

(a)
(b)

Bestam alla 16sningar till ekvationen f(z) = 5.

Skissa grafen y = f(z) for z € [~10,10] och markera skdrningarna med linjen y = 5
med deras z-koordinater. Markera ocksa de punkter pa grafen dér f(z) har maximalt

respektive minimalt virde med koordinater. Valj lamplig skala p& z- resp y-axel.

7. Lat oss anta att, frén och med nu, kommer priset pd mjolk for att oka med 10 % per r,

och att den idag kostar 10 kronor.

(a)

Sétt upp ett uttryck for mjslkliterpriset som funktion av tiden.

(b) Bestim hur lang tid det tar fran idag tills att mjolken kostar 40 kronor, uttryckt

med valfri logaritm.

Lycka tilll /SK




Intervallnotation

la,b[= (a,b) = {z € R|a < z < b} 2.3, Sppet, begrinsat intervall

[a,b) ={z eR|a<z<b} 4 2 slutet, begrinsat intervall
[a,b]=[a,b) ={z € R|a <z <]} —g—sba—v halvéppet, begrinsat intervall
Ja,b] = (a,b] = {z € R|a < 2 < b} —g—-g—> halvéppet, begrinsat intervall
Ja,00[ = (a,00) = {z € R|a < z} —&———  &ppet, nedit begrinsat intervall
[a,00[=[a,00) ={z e R|a < a} —e——— slutet, nedat begriinsat intervall
] —00,b[ = (—00,b) = {z e R|z < b} ——g—> 6ppet, uppat begrinsat intervall
] — 00,8 = (—o00,b] = {z e R|z < b} ——g—> slutet, uppat begriinsat intervall
| — 00, 00[ = (—o0,0) =R ———, obegriinsat intervall

Trigonometriska identiteter

cosa+sinfa=1
cos(—v) = cosv
sin(—v) = —sinw
sin 2a = 2sin ccos &

cos 2a = cos?

% (cos(a — B) + cos(a + 3))

s’ (5) — =g

cos? (5) — g

sinasin 8 = 1 (cos(a — B) — cos(a + B))
cosacosfB =

sina.cos B = 1 (sin(a — B) + sin(a + B))

Sinus-

och cosinusvirden for stan-

dardvinklar i forsta kvadranten

cos(ae — f8) = cosacos f + sinasin 3
cos(a+ B) = cosacos f —sinasin 3
sin(a — ) = sinacos § — cosasin 3

sin(a + f) = sina cos 8 + cosasin B

a—sina=2cos?a—1=1—2sin’a

cosa + cos 3 = 2cos (“;B> cos<

\_/

0‘_

cosa—cos B = —2 qm
sina+sinf = QSin

sina —sin =2 cos

Sinus och cosinus i enhetscirkeln

Vinkelmatt i grader 0° | 30° | 45° | 60° | 90°
Vinkelmatt i radianer 5 T 2 2
: - 1 1 V3
Sinusvirde 2 | &% 1
Cosinusvirde 1 @ % % 0
Logaritmer

x="logy <= y=a"

“log(be) = *log b+ *logc;

“log(b*) = k - %logb.

T .
Inz = €logx

1
// *\U\
4 Y = sipv \\
IR \
T = oSV —\ ‘
\ /
[~ ]

a>0, y>0;

bloge = a—{%,

“og(b/c) = *log b — *logc;

lgz = Olog




